2018年金湖县图书馆工作年报
2018年是《中华人民共和国公共图书馆法》颁布实施的第一年，县图书馆围绕学习贯彻落实党的十九大精神和《中华人民共和国公共图书馆法》，增强服务意识，完善服务功能，提升服务水平，各项工作均取得长足发展和进步，2018年8月，我馆被中华人民共和国文化和旅游部授予“一级图书馆”殊荣，“关爱留守儿童•悦读拥抱生活”读书活动项目被淮安市全民阅读领导小组、周恩来读书节组委会评为优秀活动奖，在2018年度全市红领巾读书征文活动中，我馆荣获优秀组织奖，图书馆志愿服务项目被评为金湖县2018年度“优秀志愿服务项目”。2018年12月，图书馆荣膺“淮安市文明单位”称号。
一、加强学习培训，增强服务意识，提高服务本领
县图书馆利用周四下午闭馆的机会，认真组织开展学习培训活动，以此增强全体员工的服务意识和服务本领，先后组织学习习近平总书记系列重要讲话、《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》《中华人民共和国公共图书馆法》等内容，同时，县图书馆通过走出去、请进来的办法，组织业务骨干，系统学习公共文化与智慧图书馆建设等业务知识，保持公共图书馆业务知识的与时俱进，进一步提升公共图书馆的服务能力。
二、加强基础建设，完善服务功能，延伸服务触角
巩固提高县图书馆智能化建设成果，投资13万多元对少儿图书馆进行智能化改造，实现全馆“一卡通”；积极开展市级文明单位创建工作，建成图书馆志愿者服务驿站；在做好图书馆免费开放工作的同时，积极把服务触角向基层延伸，配合乡村振兴讲习所建设，先后在塔集镇施尖村、县司法局、县武警中队等地建立基层阅读服务点，分别在黎城街道城中社区、洲际家园建成“看看书吧”城市阅读联盟服务点。
三、加强活动创新，提升服务水平，扩大单位影响
围绕推进全民阅读，积极参与并策划“4.23”世界读书日暨“开启新时代•书香润金湖”读书节启动仪式、 “关爱留守儿童·悦读拥抱生活”主题活动、与县新华书店了联合开展“你选书、我买单”全民阅读公益活动等，邀请退休老艺人陆功勋老师长期举办江苏省非物质文化遗产项目——金湖剪纸培训班，围绕文博、图书馆管理等加强调查研究，全年撰写相关论文3篇，围绕相关活动在国家、省市县媒体发表新闻稿件50余篇。
四、加强协调配合，主动担当作为，全力服务大局
积极配合县全民阅读办、促进会、局市场科开展全民阅读“六大工程”，提高居民综合阅读率，持续推进“书香城市”系列创建工作；配合城南艺术中心博物馆项目建设，积极做好展陈文稿对接沟通、文物梳理等，及时完成全县文物保护点的公布工作；配合局完成苏浙皖秧歌号子邀请赛相关宣传工作；多方接洽，主动为局里提供招商线索，与县文化惠民服务中心一道，成功引进方海木业项目；完成著作权作品登记任务。
同时，县图书馆还积极做好党风廉政、两为整治、软环境（效能）建设、综治平安与法治建设工作，全年安全无事故，无越级上访和集访，无不稳定因素；阳光扶贫、“三进三帮”大走访、扶贫帮困、“五城同创”、小康县创建、双拥、人口计生等工作也按规定完成到位。
存在问题
《中华人民共和国公共图书馆法》第四章第三十六条规定：公共图书馆应当通过开展阅读指导、读书交流、演讲诵读、图书互换共享等活动，推广全民阅读。第三十九条规定：政府设立的公共图书馆应当通过流动服务设施、自助服务设施等为社会公众提供便捷服务。等等。对照这些规定，作为国家一级图书馆，我们还有好多职能未履行到位。
首先是人力不足。我们的正式编制仅有10名，而实际在岗人员仅有6名，保持公共图书馆服务窗口正常开放，至少需要20人，在不得已的情况下，图书馆临时用工7人，才勉强保持正常开放。由于缺乏人才，好多应该开展的工作没有正常开展。
其次是经费不足。《中华人民共和国公共图书馆法》第一章第四条规定：县级以上人民政府应当将公共图书馆事业纳入本级国民经济和社会发展规划，将公共图书馆建设纳入城乡规划和土地利用总体规划，加大对政府设立的公共图书馆的投入，将所需经费列入本级政府预算，并及时、足额拨付。而我县图书采购等方面经费已连续多年没有增长了，难以满足人民群众日益增长的阅读需求。由于临时用工较多，图书馆经费使用往往会捉衿见肘。
2019年工作打算
新时代对我们图书馆工作提出了新要求，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强四个意识，坚定四个自信，做到两个维护，按照习近平总书记对我们图书馆工作提出的要求，努力做好“培根铸魂工作”，实现公共图书馆事业高质量发展。
一、优化资源配置，促进图书服务均等化
继续以学习宣传贯彻《中华人民共和国公共图书馆法》为重点，大力推进图书馆总分馆制建设，制定布局规划，明确功能定位、服务标准和推进时序，抓住今年县政府把“阅读新空间”建设纳入民生实事项目的契机，在县城社区再布点1个“城市书房”，与有条件的单位或个人合作，在社区推进“看看书吧”建设，形成“看看书吧”城市阅读联盟，方便读者就近借阅图书；结合基层综合性文化服务中心提档升级，继续开展县图书馆与镇（街道）图书分馆、农家书屋间的资源共享、通借通还和出版物补充更新、提升数字化水平建设，努力实现城乡图书服务均等化。
二、提升科技水平，促进图书服务标准化
实现图书通借通还，智能化管理是关键。2019年，县图书馆将在总馆实现借阅“一卡通”的基础上，逐步试行与基层阅读服务点、综合文化服务中心、农家书屋之间“一卡通”，促进图书服务标准化。与条件成熟的单位合作，在便民服务窗口推广电子报刊图书阅览机，方便受众浏览下载图书资源，了解相关服务信息，引领手机阅读新时尚。
三、开展阅读推广，促进图书服务大众化
从今年开始，我们计划每季度开展一次有影响的阅读推广活动，努力提升图书馆服务大众的影响力。我们计划与县作家协会、阅读组织合作，开展形式多样，富有创意的阅读推广活动；邀请名家、学者走进图书馆报告厅，开展阅读推广服务，努力激发受众阅读热情，达到提升全民综合阅读率的目的。
四、深化文明创建，促进图书服务社会化
继续加强全员服务意识教育，开展文明单位创建活动，争创省“服务农民、服务基层”先进单位，推进基层图书服务点建设，打造一支特别能吃苦、特别能奉献、特别能战斗的图书服务团队，确保在2020年实现镇（街道）分馆有效覆盖率100%、村（社区）级服务点有效覆盖率50%以上的目标，促进图书服务社会化。
五、主动服务大局，促进图书服务多元化
围绕博物馆布展，配合做好文物征集、向上争取等工作；围绕全局招商引资目标，广泛收集招商线索，开展意向招商引资项目跟踪洽谈；配合县委宣传部和局相关科室做好全民阅读、著作权登记等工作，确保完成上级下达的各项工作任务。
