2021年金湖县图书馆年报
在局党组的正确领导下，县图书馆在常态化疫情防控背景下，紧紧围绕全国有影响、省里创亮点、市里争先进的目标定位，立足单位实际，大力推进各项工作顺利开展，金湖县启动“全民阅读春风行动”关爱留守儿童、金湖第二期全民阅读“荷都大讲堂”开讲、淮安市首个“淮安书房”开张等新闻被《图书馆报》刊载，在全国同行中产生较好反响；县图书馆主办的“关爱留守儿童•阅读拥抱生活”被省全民阅读办认证为2020年度江苏省三类公益阅读推广活动；省级立项研究课题“共建‘看看书吧’，助力全面小康”顺利结题，“看看书吧”项目被认定为省社会教育学习体验基地；在2021 长三角阅读马拉松大赛中，县图书馆荣获优秀组织奖，2人获特别贡献奖；县图书馆成功入选淮安市科普教育基地（2021-2025年）；在2021年度淮安市红领巾读书征文、演讲比赛活动中县图书馆荣获组织奖；2021年3月，县图书馆被县妇联表彰为“2020年金湖县三八红旗集体”；4月，县图书馆1项目被县全民阅读活动领导小组办公室表彰为2020年度金湖县优秀阅读项目；另有2名个人分别因文明创建和双拥工作受到县委、县政府和县委退役军人事务工作领导小组办公室、县双拥工作领导小组办公室的表彰。现将2021年主要工作完成情况和2022年工作计划汇报如下：
一、2021年主要工作完成情况
（一）以党建引领为基点，强化党史学习教育
县图书馆党支部通过党员冬训、民主评议党员、专题组织生活会等活动，深入开展“学党史、悟思想、办实事、开新局”党史学习教育，精心策划“诗词中的党史”等形式多样的学习教育方式，通过为“光荣在党50年”老党员送纪念章上门的形式，活化学习教育内容。同时，将支部学习与单位全体职工学习有机结合起来，把党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史等内容纳入学习计划，有序推进，务求实效。为学习贯彻习近平总书记给新安小学少先队员的重要回信精神，引导广大青少年从小在阅读经典中学好党史，以英雄模范人物为榜样，从小坚定听党话、跟党走的决心，刻苦学习，树立理想，砥砺品格，增长本领，努力实现德智体美劳全面发展。2021年6月—10月，结合一年一度的红领巾读书征文、演讲比赛活动，积极宣传发动，精心组织策划，围绕征文主题广泛开展内容丰富、形式多样的红领巾读书征文、演讲比赛实践活动，各相关学校积极动员师生参与，共评选出20篇征文、3名演讲者参加市评选，金湖县有8篇征文分别在省市获奖，另有1名演讲者在市演讲比赛中获奖，县图书馆、县教育体育局分获市组织奖。
（二）以创新创优为亮点，培植特色文化品牌
做优“书香金湖”品牌。县图书馆积极参与策划相关阅读活动，全民阅读“春风暖心行动”暨“关爱留守儿童•悦读拥抱生活”活动，为塔集镇中心小学60名学生捐赠爱心图书和钢笔、笔记本等物品共计1万余元；在金湖县第三届“吴运铎读书节”启动仪式暨“百年薪火相传，照亮红色金湖”庆祝中国共产党百年华诞朗诵会上，为10名留守儿童或困难家庭的孩子赠送星光小书橱和购书券，为孩子们营造温馨的家庭阅读氛围；为2千多名机关事业单位干部职工免费办理借阅卡，满足他们的借阅需求。
（三）以项目建设为重点，聚焦城乡文化振兴
博物馆项目是2021年县政府实施的重点项目之一，我们在前期广泛调查的基础上，积极与发改、财政、自然资源和规划等部门沟通，推进项目立项，落实项目资金，完善用地手续，目前，金湖县博物馆项目（含方案在内的勘察设计总承包）已进入设计阶段。
（四）以民生实事为要点，提升公共文化服务效能
金湖县淮安书房是2021年市县政府民生实事项目之一，也是我县党史学习教育“我为群众办实事”实践活动首批重点实事项目之一。项目选址在城东湿地公园内原茶楼用房，总建筑面积约370平方米，为一层建筑，建筑高度约4米，建筑结构为混凝土框架结构，抗震防裂度为六度，耐火等级为二级，屋面防水等级为二级。该项目分为24小时自助城市书房和新华书店图书销售经营两个部分。按照市委宣传部《城市书房建设运行服务方案》相关要求，书房主要包括自助借还、图书阅览、茶饮休憩、图书售卖等功能，总投资在194万元左右。工程已于11月26日在全市首家投入使用。
县图书馆利用原有的会议室，按照相关建设标准增加放映设备，优化观影环境，完善放映厅管理制度、放映员岗位职责、电影放映公告牌等。该公益电影放映厅于3月底建成，4月初投入使用，并通过市主管部门验收。县图书馆公益放映厅开展“展播红色电影、重温峥嵘岁月”活动，并通过微信公众号和社区微信群广泛宣传，受到群众的欢迎。 
与此同时，县图书馆还积极配合淮安市图书馆做好全市图书馆通借通还“一卡通”项目，及时上报相关数字资源，配合做好设备升级、借阅卡数据更新等工作。目前，市县图书馆通借通还“一卡通”项目已完工。
（五）县图书馆围绕提升基层服务效能，先后为金南、银涂、吕良等镇街农家书屋配置图书资源9000多册，优化农家书屋藏书结构；在县武警中队、县退役军人事务局等地设立馆外服务点，延伸服务触角，方便基层阅读。
（六）以文明创建为抓点，营造良好文化氛围
 县图书馆围绕省级文明单位和全国文明城市创建相关要求，进一步提升单位文明形象。围绕“十大专项”行动，持续开展“公共文化场馆达标行动”，积极推进淮安书房、公益电影放映厅、市县通借通还“一卡通”项目等。优化图书馆数字化服务平台功能，对微信公众号进行更名，持续推出每天一本小人书网上阅读活动；配合镇村公共文化服务效能提升，安排技术人员对镇（街）分馆进行服务状况调查，完善总分馆借还设施，对基层相关业务进行指导。开展“文化惠民行动”，围绕建党百年，策划推出《诗词中的党史》学习教育内容；围绕春节、元宵节等策划相关活动；推进全民阅读，配合县第三届“吴运铎读书节”做好相关工作；组织开展第二期全民阅读荷都大讲堂。开展“文物保护和非遗传承行动”，每月督查文物巡查员开展不可移动文物巡查；做好博物馆筹建相关工作；利用陆功勋艺术作品陈列馆，展示传承非遗项目——金湖剪纸。开展“文化志愿服务行动”，定期组织志愿者赴卫生包干区开展卫生保洁行动；组织小小志愿者参与图书馆公益服务活动。开展“文明关爱行动”，在全县遴选10名留守儿童，作为首批“金卫”星光小书橱拟捐赠对象，牵头对接金卫集团向留守儿童捐赠图书和小书橱。开展“文明宣传行动”，利用橱窗、板报、电子显示屏等宣传社会主义核心价值观、文明健康有你有我、八礼四仪等内容；设立金湖好人馆，展示金湖好人事迹。开展“文明单位创建行动”，围绕创建省级文明单位，广泛开展思想道德教育、创优争先活动和单位文化建设。
（七）以安全生产为落点，压实专项整治责任
 县图书馆认真学习习近平总书记关于安全生产工作的重要指示、批示精神，及时传达学习上级关于安全生产工作的一系列文件、通报等，完善单位安全生产责任制和相关应急预案，按照上级要求，及时开展安全生产专项整治行动，加强全员安全教育培训，今年以来，已开展相关安全集中培训11场次、组织消防灭火演练1次；每月组织专业机构开展一次消防安全和电梯安全检查；定期组织电工等专业人员对全馆用电设施等进行安全检查；完成隐患整改8处。
二、2022年工作计划
2022年是党的二十大召开之年，县图书馆将围绕“喜迎二十大，阅读展风采”这一主题，在积极应对常态化疫情防控的前提下，努力实现基础设施新目标、阅读推广创品牌、项目建设争先进的目标。
一、基础设施定目标。根据市委、市政府统一部署，完成1个24小时城市书房建设任务，一季度完成选址；二季度完成招投标；三季度完成施工，四季度实现对外开放；年内再新建2-3家“看看书吧”建设，其中二季度建成1个、三季度建成1个，争取四季度再建成1个，为全民阅读创造更加便利的条件。
二、项目建设争先进。配合做好新博物馆筹建工作，积极协助落实展陈文案、文物征集等事项，一季度落实展陈文稿细化修订工作；二季度开始邀请南京博物院做好文物征集工作，丰富博物馆展陈内容；围绕县图书馆提升改造项目，一季度做好项目招标工作；二季度落实施工方案并组织施工；三、四季度确保完成施工任务。做好第七次全国公共图书馆评估定级工作，努力保持国家一级馆殊荣。
三、阅读推广创品牌。全年围绕喜迎二十大、每季度一个专场以及相关分享会等，努力打造“吴运铎读书节”品牌，拟举办6场主题为“金味阅读，你我共享”的全民阅读推广活动。第一季度：主题为“阅读和春风，你我共成长”，邀请著名阅读推广人举办阅读分享活动，组织对困难留守儿童进行阅读资助；第二季度：主题1为“阅读阅世界，好书来分享”，结合开展世界读书日活动，向全县读者推荐江苏省全民阅读活动领导小组推荐的2022年12本好书；主题2为“阅读靓青春，你我创未来”，组织在团圆青年中开展阅读推广活动，选树青年阅读推广达人，开展阅读体会分享活动；第三季度：主题1为“阅读伴荷香，你我齐芬芳”，配合第22届中国金湖荷花节，举办高层阅读推广活动，邀请国内著名阅读推广专家来金授课；主题2为“大手拉小手，牵手共阅读”，配合省市县开展红领巾读书征文、演讲比赛活动；第四季度：主题为“阅读庆丰收，喜迎二十大”，开展农民读书节系列活动，将全民阅读活动向基层和农民群众延伸。
